



Правазнаўства

УДК 343.2

Шабаль В. С. РАЗВИТИЕ ЦЕЛЕЙ НАКАЗАНИЯ В ОТЕЧЕСТВЕННОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ПРАВОВЫХ АКТАХ В ПЕРИОД ПОСЛЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Ключевые слова: цели уголовной ответственности, исправление осужденных, ресоциализация, средства исправления, права осужденных.

Во введении указан объект исследования – нормы международного и отечественного права в период после Второй мировой войны в области определения целей наказания, а также используемых при достижении данных целей средств, предусмотренные законодательством. На основе статистических показателей обозначена актуальность исследования в целях снижения уровня рецидивной преступности в Республике Беларусь. Целью исследования является выявление закономерностей развития норм международного и отечественного уголовного и уголовно-исполнительного права в области определения целей наказания и внесение предложений по изменению законодательства для оптимизации исправительного воздействия на осужденных. В основной части обозначены закономерности закрепления цели исправления и средств ее достижения как в законодательстве Республики Беларусь, так и в международных правовых актах. Установлено, что в международных правовых актах в качестве задачи наказания в виде лишения свободы предусматривается ресоциализация осужденных, не нашедшая своего отражения в отечественном законодательстве. На основе проведенного исследования сделан вывод о том, что без активного применения всех средств исправления и комплекса ресоциализационных мероприятий невозможно создать установку на правопослушный образ жизни после освобождения у осужденного с целью снижения общего уровня рецидивной преступности в государстве. С учетом приоритета общепризнанных принципов международного права разработаны предложения по внесению изменений в нормативные правовые акты Республики Беларусь в части признания в качестве задачи уголовно-исполнительного законодательства ресоциализацию осужденных. Полученные результаты могут быть использованы в учебном процессе учреждений образования, обеспечивающих получение высшего юридического образования, а также в практике подготовки проекта закона о внесении изменений в Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь.

Библиограф. – 16 назв.

УДК 342.9:614.8-048.34

Пасовец Е. Ю., Мазуркевич А. В. ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НАРУШЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОБЛАСТИ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ И ТЕРРИТОРИЙ ОТ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ

Ключевые слова: защита населения, защита территорий, чрезвычайная ситуация, законодательство, юридический состав, субъекты правонарушения, правовые основы.

В статье рассмотрено и классифицировано современное законодательство в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций. Определена дефиниция чрезвычайной ситуации, дана характеристика каждому из ее видов: локальной, местной, региональной, республиканской, трансграничной. Классифицировано действующее законодательство Республики Беларусь, регулирующее общественные отношения в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, за нарушение которого предусмотрена административная ответственность по ст. 23.58 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь. Определено, что административное правоприменение по вышеобозначенной статье включает не только привлечение лиц к ответственности за нарушение законодательства в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, но и законодательства в области гражданской обороны. Выделены основные направления административного правоприменения ст. 23.58 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь. Уделено внимание задачам Государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Разработан юридический состав ст. 23.58 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь в первой и второй частях. Обозначены комплексы мер, норм, правил и мероприятий, представляющие непосредственный объект правонарушений белорусской административной

нормы. Рассмотрены вопросы привлечения к ответственности специального субъекта по ст. 23.58 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь. Сформированные выводы составляют теоретико-правовую основу административного правоприменения за нарушения законодательства в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций в целях повышения эффективности работы специалистов надзорно-профилактического блока по снижению гибели людей в чрезвычайных ситуациях.

Библиограф. – 7 назв.

УДК 340.12(075.8)

**Тунтула А. С. НОВАЯ ДОКТРИНА ВИДОВОГО ДЕЛЕНИЯ
СУБЪЕКТИВНЫХ И ОБЪЕКТИВНЫХ ИСТОЧНИКОВ АНТИДЕЛИКТНЫХ СВЕДЕНИЙ:
ПРИГЛАШЕНИЕ К ДИСКУССИИ**

Ключевые слова: личностные источники антиделиктных сведений, трассосубстанции, трассы, субстанции, объективные документы, субъективные документы, смешанные документы.

Во введении рассмотрены недостатки существующей правовой регламентации сущности и видового разнообразия вещественных и личностных источников антиделиктных сведений и предпринятые учеными усилия по их устранению. Целью исследования является научная апробация основных положений новой доктрины видового деления субъективных и объективных источников антиделиктных сведений и инициирование дискуссии по разработке общепринятого варианта решения данной проблемы. В основной части предложена авторская новая доктрина ступенчатого сущностного видового деления объективных и субъективных источников антиделиктных сведений. Раскрыты сущность и детальное видовое деление личностных источников. Особое внимание уделено видовому делению свидетелей на очевидца, параочевидца и парасвидетеля, потерпевших – на де-факто потерпевшего, де-факто парапотерпевшего, де-юре потерпевшего и де-факто парапотерпевшего, а преследуемых – на подозреваемого, обвиняемого, подсудимого, осужденного, оправданного, причастного, парапотерпевшего, квазипотерпевшего и квазипарапотерпевшего. Подчеркнуто, что причастное лицо появляется при отсутствии достаточной и согласованной совокупности доказательств для признания преследуемого лица как виновным, так и невиновным. Определены сущность и взаимоотношение трасс (отпечатков, диагностических отображений, ситуационных отображений) и субстанций. Развито видовое деление трассосубстанций на макрообъекты, микрообъекты (максимикрообъекты, ультрамикрообъекты, ультраобъекты), параобъекты и латентнообъекты. Подчеркнуто, что после выполнения предписанных в Кодексе антикриминального или иного вида судопроизводства Республики Беларусь или Украины изложенных особенностей работы с каждым из них трассосубстанции должны приобщаться в качестве соответственно макровещественных, микровещественных (максимикровещественных, ультрамикровещественных, ультравещественных), паравещественных или латентновещественных источников доказательств. Раскрыты сущность, видовое деление и соотношение субъективных, объективных и смешанных документов. В заключении указано, что новая доктрина ступенчатого сущностного видового деления объективных и субъективных источников антиделиктных сведений может стать основой для окончательного разрешения данной проблемы.

Библиограф. – 6 назв.

УДК 347.77

**Вартанян А. М. СУДЕБНЫЙ ПОРЯДОК ЗАЩИТЫ ПРАВ
НА ОБЪЕКТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ:
ИСТОРИЯ, СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ, ПЕРСПЕКТИВЫ**

Ключевые слова: суд, специализированный суд, судебная коллегия, интеллектуальная собственность, защита нарушенных прав.

Целью работы является анализ истории становления в Республике Беларусь судебного порядка защиты прав на объекты интеллектуальной собственности, его современного состояния с выявлением основных проблем, требующих решения в ближайшей перспективе для повышения уровня судебной защиты прав на объекты интеллектуальной собственности. В статье проанализированы особенности судебного порядка рассмотрения споров в сфере интеллектуальной собственности в Республике Беларусь. Проведен сравнительный анализ судебных систем Республики Беларусь, Российской Федерации и некоторых других зарубежных стран. Обоснована необходимость создания в Республике Беларусь специализированного суда, рассматривающего споры в сфере интеллектуальной собственности. Отмечен положительный опыт в данном вопросе Российской Федерации, связанный с созданием специализированного суда – Суда по интеллектуальным правам. Раскрыт порядок формирования состава коллегии по делам интеллектуальной собственности Верховного Суда Республики Беларусь и ее компетенция. Указано на несовершенство в Республике Беларусь судебного порядка защиты прав на объекты интеллектуальной собственности в связи с отсутствием возможности обжалования решения коллегии по делам интеллектуальной собственности Верховного Суда Республики Беларусь в кассационном порядке, а также подведомственностью данной коллегии только гражданских споров в сфере

интеллектуальной собственности. Полученные результаты могут быть применены при совершенствовании в Республике Беларусь судебного порядка защиты прав на объекты интеллектуальной собственности.

Библиограф. – 15 назв.

УДК 349.2+349.3

**Белова И. А., Жуков Е. С. ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И РАЗВИТИЯ
ТРУДОВОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ ИНВАЛИДОВ**

Ключевые слова: профессиональная реабилитация, трудовая терапия, адаптация инвалидов к трудовой деятельности.

Во введении указана основная цель статьи – рассмотреть историю возникновения и дальнейшего развития помощи инвалидам в виде их трудовой реабилитации. Трудовая реабилитация инвалидов имеет большое государственное значение, поскольку позволяет данной категории лиц чувствовать себя полноценными членами общества, а также частично решает вопросы, связанные с финансированием государством социального обеспечения инвалидов. Объектом исследования выступают исторические и правовые аспекты возникновения и развития социальной защиты и трудовой реабилитации инвалидов, в том числе на территории белорусских земель, а также развитие законодательства, регулирующего трудовую реабилитацию инвалидов в Республике Беларусь. В основной части статьи рассмотрены исторические этапы возникновения и дальнейшего развития трудовой реабилитации инвалидов. Изложены правовые аспекты адаптации инвалидов к трудовой деятельности в Республике Беларусь. Определено, что следует различать понятия: «реабилитация», «профессиональная реабилитация», «трудовая терапия», «адаптация инвалидов к трудовой деятельности». Указано, что в настоящее время в зарубежных странах реабилитационные услуги для инвалидов включают профессиональную реабилитацию и помощь в трудоустройстве. В статье сделаны выводы об основных этапах возникновения трудовой реабилитации инвалидов на территории белорусских земель. Отмечено, что стратегическая цель социальной защиты инвалидов должна достигаться путем сочетания предоставления различных видов социального обеспечения с мероприятиями по рациональному трудоустройству и созданию адекватных условий труда инвалидам, которые сохранили возможность и желание трудиться. Сделан вывод о том, что государство наряду с предоставлением различных видов социального обеспечения должно сделать главный акцент на мероприятиях по рациональному трудоустройству и созданию адекватных условий труда инвалидам, сохранившим возможность и желание трудиться.

Библиограф. – 13 назв.

УДК 343.241

**Шидловский А. В. ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ КАРАТЕЛЬНОГО ПОТЕНЦИАЛА ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ
В НАЦИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЕ ВИДОВ НАКАЗАНИЙ И САНКЦИЙ**

Ключевые слова: лишение свободы, наказание, санкция, система наказаний, дифференциация лишения свободы, осужденный, исправительное учреждение, условия режима.

Во введении описан объект исследования – правовой механизм дифференциации наказания в виде лишения свободы в национальной уголовной законодательстве. Целью исследования является определение места лишения свободы в системе видов наказаний и санкций Уголовного кодекса Республики Беларусь. В основной части дано понятие лишения свободы как вида наказания. Уточнен объем карательного потенциала указанного вида наказания. В статье доказано, что наказания, не связанные с изоляцией осужденного от общества, ориентированы на его ресоциализацию. Приоритет в системе наказаний с точки зрения достижения превентивных целей принадлежит лишению свободы, которое занимает первое место в системе санкций УК Республики Беларусь. Ключевым понятием в дифференциации условий отбывания лишения свободы по видам является режим. Условия режима отличаются объемом лишений и ограничений прав осужденного. В режиме выражается карательная сторона лишения свободы. Установлено, что одним из основных направлений оптимизации уголовной ответственности, системы ее мер и практики назначения наказания является принятие необходимых мер по дальнейшему сокращению осужденных к лишению свободы при наличии в санкциях статей УК других, более мягких видов наказания (особенно в отношении несовершеннолетних и лиц, впервые привлекаемых к уголовной ответственности за совершение менее тяжких преступлений). Предложены пути достижения наибольшего эффекта применения к осужденным лишения свободы. Полученные результаты могут быть применены в законотворческом процессе, научной и правоприменительной деятельности.

Библиограф. – 20 назв.

**Ключко Р. Н., Русак А. Н. ФОРМАЛЬНО-ЮРИДИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ
ПРИЗНАКОВ СОСТАВА ПРЕСТУПЛЕНИЯ,
ПРЕДУСМОТРЕННОГО СТ. 161 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Ключевые слова: медицинская помощь, больное лицо, медицинский работник, лицо, неоказание помощи.

В статье проведен формально-юридический анализ признаков состава преступления, предусматривающего ответственность за неоказание медицинской помощи больному лицу. Установлено, что с момента вступления в силу действующего уголовного закона исследуемый уголовно-правовой запрет претерпел ряд трансформаций. Корректировка признаков объективной стороны, субъекта состава преступления, предусмотренного ст. 161 УК Республики Беларусь, привела в конечном счете к ослаблению интенсивности криминализации. Проведенное исследование позволило прийти к выводу, что вследствие использования категории «больное лицо» за пределами уголовно-правовой охраны оказались лица, которые не являются больными, но тем не менее нуждающиеся в оказании им медицинской помощи. Так, в частности, роженицу нельзя отнести к категории «больное лицо», так как необходимость оказания ей медицинской помощи обусловлена не заболеванием, а естественным процессом, протекающим в ее организме. Внесено предложение, что в качестве потерпевшего в рамках состава преступления, предусмотренного ст. 161 УК Республики Беларусь, наряду с больным лицом следует признавать и иных лиц, нуждающихся в оказании медицинской помощи. Объективная сторона рассматриваемого преступления может выражаться исключительно в форме бездействия. Закон различает понятия неоказания медицинской помощи (ст. 161 УК Республики Беларусь) и ненадлежащего исполнения профессиональных обязанностей медицинским работником (ст. 162 УК Республики Беларусь), с чем нельзя не считаться. Таким образом, несвоевременная, недостаточная и ненадлежащего качества медицинская помощь не может рассматриваться как неоказание помощи и в зависимости от наступивших последствий может квалифицироваться по ст. 162 УК Республики Беларусь. Лишь полное отсутствие помощи больному охватывается понятием ее «неоказания», которое дает основание для квалификации содеянного по ст. 161 УК Республики Беларусь.

Библиограф. – 18 назв.

**Кийко Н. В., Терещенко Т. Г. К ВОПРОСУ РАЗРАБОТКИ РЕКОМЕНДАЦИЙ
ПО СОСТАВЛЕНИЮ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ИСПРАВИТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
С НАРКОЗАВИСИМЫМ ЛИЦОМ В УСЛОВИЯХ ИСПРАВИТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
(ЛЕЧЕБНО-ТРУДОВОГО ПРОФИЛАКТОРИЯ)**

Ключевые слова: наркомания, воспитательное воздействие (работа), методические рекомендации, Уголовный кодекс Республики Беларусь, исправительное учреждение, лечебно-трудовой профилакторий.

Во введении научной статьи даны понятие и сущность наркомании как негативного социального явления и указаны последствия употребления наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров и их аналогов. Ввиду современной негативной криминальной обстановки в Республике Беларусь необходима комплексная работа по противодействию незаконного распространения психических активных веществ. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года в 2015 г. отмечается незначительное снижение данного вида преступлений (менее 1 %), а общий удельный вес составляет более 7 % от всего массива преступлений (необходимо учитывать и такой качественный показатель преступности, как ее латентность). В основной части исследования содержатся положения о разработке методических рекомендаций по организации в учреждениях уголовно-исполнительной системы и лечебно-трудовых профилакториях Министерства внутренних дел Республики Беларусь (далее – МВД Республики Беларусь) воспитательной работы (воспитательного воздействия) с лицами, страдающими наркотической зависимостью. Рекомендации основаны на положительном опыте стран Европы по преодолению аддиктивности у лиц с учетом криминологических особенностей личности преступника и гражданина, содержащегося в лечебно-трудовом профилактории. В статье раскрыта сущность воспитательной работы с рассматриваемой категорией лиц как планомерной деятельности работников исправительных учреждений и иных лиц, направленной на формирование и укрепление у осужденных (граждан) стремления к занятию общественно полезной деятельностью, добросовестного отношения к труду, соблюдения требований законодательства и принятых в обществе правил поведения, повышение их культурного уровня. Кроме того, в статье приведены некоторые характеристики (показатели) наркотической ситуации в Республике Беларусь и особенности личности (поведенческие, психологические), страдающей наркотической зависимостью. Статья представляет научный интерес для исследователей, практических сотрудников, студентов, аспирантов и может быть использована в рамках совершенствования индивидуальной воспитательной работы с наркозависимыми.

Библиограф. – 11 назв.

**Акопян Н. А. НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПРАВОПРИМЕНЕНИЯ
В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПАМЯТНИКОВ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ
В РЕСПУБЛИКЕ АРМЕНИЯ**

Ключевые слова: историко-культурное наследие, памятники истории и культуры, уголовная ответственность.

В статье рассмотрены актуальные проблемы правоприменения в области охраны, использования и восстановления памятников истории и культуры. Проведен анализ действующего национального законодательства, предложены некоторые меры по его совершенствованию, связанные с применением мер уголовной ответственности за умышленное уничтожение, разрушение и надругательство над памятниками истории и культуры. В обоснование своих предложений приведены примеры судебной практики. Продемонстрирована возможность применения на практике методики возмещения ущерба, причиненного памятнику истории и культуры. Безусловным достоинством указанной работы является ее практическая направленность, так как на основании данных судебной практики и статистики изложена возможность применения гражданско-правовых мер в целях предотвращения нарушений в области охраны памятников истории и культуры. Целью данной работы является изложение особенностей правоприменения в области охраны памятников истории и культуры в Республике Армения. Статья адресована не только научным работникам, но и может быть использована при организации правовой защиты историко-культурного наследия. Выводы и рекомендации по вопросам возмещения ущерба, причиненного памятникам истории и культуры, могут быть использованы в Беларуси. В частности, интерес представляет реализованный в Республике Армения подход по организации государственного контроля в сфере охраны историко-культурного наследия. Так, охрану памятников, их изучение, популяризацию и использование осуществляет созданная при Министерстве культуры Республики Армения государственная некоммерческая организация «Служба по охране исторической среды и историко-культурных музеев-заповедников», опыт деятельности которой проанализирован в статье.

Библиограф. – 17 назв.

**Ланцедова Ю. А. НОВАЯ ДОКТРИНА ПРОЦЕДУРЫ АНТИДЕЛИКТНОГО ДОКАЗЫВАНИЯ
И МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОЙ (ПРОЦЕССУАЛЬНОЙ, КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ,
ОРДИСТИЧЕСКОЙ) РАБОТЫ С ДОКАЗАТЕЛЬСТВАМИ И ИХ ИСТОЧНИКАМИ**

Ключевые слова: процедура работы с объективными и субъективными источниками антиделиктных сведений, классификация практических действий в антикриминальном судопроизводстве, субъекты получения доказательств, следственные действия по получению доказательств.

Во ведении исследованы недостатки существующей правовой регламентации процедуры доказывания и работы с доказательствами и их источниками в виде собирания, проверки и оценки доказательств, полному устранению которых служит новая доктрина доказывания и междисциплинарной процессуальной, криминалистической и ордистической работы с субъективными и объективными источниками антиделиктных сведений, которая состоит из основных семи этапов работы с такого рода источниками. Целью исследования является научная апробация новой доктрины процедуры антиделиктного доказывания и междисциплинарной (процессуальной, криминалистической, ордистической) работы с доказательствами и их источниками и инициирование дискуссии по разработке общепринятого варианта решения данной проблемы. В основной части раскрыта сущность каждого из элементов привлечения личностных источников антиделиктных сведений. Показаны особенности каждого из элементов собирания трассосубстанций, субъективных документов и объективных документов. Рассмотрена классификация практических действий в антикриминальном судопроизводстве, в которой выделены де-факто практические действия, связанные с получением доказательств, и де-юре практические действия, направленные на соблюдение процедуры судопроизводства. Особое внимание уделено реакции статьи Кодекса антикриминального судопроизводства по всеохватывающей правовой регламентации сущности и базисных свойств отдельных доказательств и их совокупности, а также их источников, субъектов, порядка и действий по получению доказательств и форм представления, оценки и использования такого рода сведений. Приведен исчерпывающий перечень следственных действий по получению доказательств. В заключении указано, что новая доктрина процедуры антиделиктного доказывания и междисциплинарной работы с доказательствами и их источниками может стать основой для окончательного разрешения данной проблемы.

Библиограф. – 8 назв.

**Мельник Р. В. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ЭКСПЕРТНО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ
ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ УКРАИНЫ СО СТРАНАМИ СНГ ПО ВОПРОСАМ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОВЕРОК
ОБЪЕКТОВ БАЛЛИСТИЧЕСКОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ**

Ключевые слова: пулегильзотеки, огнестрельное оружие, самодельное и переделанное оружие, баллистические исследования, базы данных, учеты.

Во введении указан объект исследования – информационная система АБИС «ТАИС», которая оказывает существенную помощь при баллистическом исследовании патронов, пуль, гильз и следов их применения. Использование АБИС «ТАИС» будет способствовать значительному повышению качества и объективности баллистических исследований, оперативности проведения проверок по массивам пуль и гильз, изъятых с мест нераскрытых преступлений, огнестрельного оружия, переделанного газового и стартового оружия, изъятого из незаконного оборота, объектов разрешительной системы и табельного оружия ОВД. Полученные изображения сохраняются в базе данных центрального сервера компьютера, которые при необходимости выделяются из базы данных и могут пересылаться по существующим линиям связи. Описано глобальное программное обеспечение, которое позволяет осуществлять автоматический поиск по базе данных и проводить идентификацию изображений объектов. Получены и определены необходимые особенности ведения и использования баллистических учетов, а также обозначены проблемы по обработке и внесению информации в соответствующие базы данных и путей их решения. Доказано, что расширение информационных систем АБИС «ТАИС» в экспертных подразделениях Украины будет способствовать значительному повышению качества и объективности баллистических исследований, оперативности проведения проверок по массивам пуль и гильз, изъятых с мест нераскрытых преступлений, огнестрельного оружия, переделанного газового и стартового оружия, изъятого из незаконного оборота, объектов разрешительной системы и табельного оружия ОВД. Аргументировано, что создание центральных и региональных пулегильзотек (в виде электронных фотоизображений) в значительной мере повысит эффективность работы органов внутренних дел в борьбе с преступностью, а также будет способствовать предупреждению, раскрытию и расследованию преступлений, связанных с применением огнестрельного оружия. Полученные результаты исходят из того, что необходимость использования АБИС «ТАИС» позволит эксперту эффективно работать с большими базами данных криминалистических баллистических учетов в системе МВД Украины и других стран.

Библиограф. – 6 назв.

УДК 340.5:341.01:340(477)

Удовика Л. Г. ОСОБЕННОСТИ МЕТАЮРИДИЧЕСКОГО ВЛИЯНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА НА УКРАИНСКОЕ ПРАВО И ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Ключевые слова: глобализация, метаюрисдикционное влияние, международное право, национальное право, законодательство.

Статья посвящена особенностям метаюрисдикционного влияния международного права на украинское право и законодательство в условиях глобализации. Обосновано, что метаюрисдикционное влияние международного права на национальное проявляется в таких направлениях и особенностях развития украинского права, как утверждение международных и европейских правовых стандартов; возрастание роли и значения принципов и норм международного права; «переход» международных норм в национальные путем «деконцентрации» и конкретизации, полного или частичного воспроизведения нормы в тексте национального закона; возрастание роли и значения международного договора, модельных законов в национальном праве и законодательстве; унификация правовой терминологии; признание значения международных решений существенными в деятельности государственных органов; специализация национального права под влиянием специализации международного права. Обосновано, что взаимодействие международного и национального права имеет характер объективной закономерности, поскольку глобализация нивелирует, а в ряде случаев – стирает границы между внутренней и внешней политикой, функциями национального государства. Увеличивается количество объектов и предметов общего правового регулирования, происходит динамичное взаимодействие разных элементов права и его норм, их усложнение, обмен, увеличение объемов и разнообразие правовых средств. Ввиду ускорения и углубления глобализационных процессов взаимодействие международного и национального права в ближайшем будущем усилится, а влияние международного и транснационального права на национальное право и законодательство – возрастет, прежде всего в сфере безопасности, экологии, конфликтов, миграции, прав человека, демократических институтов, образования, трудовых правоотношений, борьбы с транснациональной преступностью, терроризмом, теневой экономикой, торговлей людьми, оружием и т.д. Взаимодействие международного и национального права состоит не в форме нивелирования их отличий, а в форме расширения взаимодействия и пересечения предметов правового регулирования.

Библиограф. – 10 назв.

УДК 341.9

Толочко О. Н. «ЛИЧНЫЙ ЗАКОН» В МЕЖДУНАРОДНОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ: ОСНОВОПОЛАГАЮЩАЯ КАТЕГОРИЯ ИЛИ «ПЯТОЕ КОЛЕСО» В СИСТЕМЕ КОЛЛИЗИОННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ?

Ключевые слова: личный статус, личный закон, закон гражданства, закон места жительства, дееспособность, правоспособность.

В статье проанализирована привязка к «личному закону» как способ определения правового положения физических и юридических лиц в международном частном праве. С точки зрения автора, вопросы правового положения лиц в международном частном праве урегулированы законодателем недостаточно четко, что ведет к двойственному толкованию соответствующих норм закона. Понятие «личного закона» употребляется в доктрине международного частного права как собирательный термин, используемый для определения права, применяемого к вопросам личного статуса. Обращено внимание на тот факт, что вопреки стереотипу, согласно которому статус лица определяется личным законом, на самом деле применение личного закона в таких вопросах не является общим правилом. В итоге «личный закон» применяется практически только в вопросах, касающихся дееспособности физического лица и правосубъектности юридического лица, причем со значительными ограничениями. Кроме того, само понятие «личный закон» объединяет несколько разных коллизионных привязок (закон гражданства, закон места жительства, закон места учреждения, закон места нахождения и др.). В такой ситуации, по мнению автора, использование его в законе излишне. С точки зрения юридической техники нерационально вводить промежуточное понятие, которое требует дополнительной расшифровки. Соответствующие отношения можно напрямую привязать к закону гражданства, места жительства физического лица, места учреждения юридического лица и т.д. Автор полагает целесообразным скорректировать содержание статей Гражданского кодекса Республики Беларусь, относящихся к правовому положению лиц в международном частном праве в сторону конкретизации формулировок.

Библиограф. – 24 назв.

УДК 347.9

**Мартыненко И. Э., Исаенкова О. В. ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ
В ГРАЖДАНСКОМ И АРБИТРАЖНОМ (ХОЗЯЙСТВЕННОМ) СУДОПРОИЗВОДСТВЕ**

Ключевые слова: электронное правосудие, оптимизация судопроизводства, видеоконференцсвязь, обращение в суд.

Рассмотрены возможности использования в гражданском и арбитражном судопроизводстве новых информационных технологий, направленных на оптимизацию рассмотрения судами гражданских и экономических дел. Доказано, что применение информационных технологий при осуществлении правосудия способствует повышению производительности судов за счет оптимизации автоматизированных рабочих процессов и использования автоматических приемов отслеживания и мониторинга судебных дел; сокращению сроков рассмотрения поступивших в суд заявлений; решению проблемы недостаточности персонала. С учетом анализа правоприменительной практики утверждается, что переход судебного процесса в электронный формат позволяет сократить время и снизить цену судебных процессов; более рационально применять трудовые и материально-технические ресурсы; эффективнее разделять инструменты и информационные средства между субъектами, вовлеченными в судебный процесс; обеспечить эффективное правосудие по гражданским и хозяйственным делам. Обоснованы новые возможности для оптимизации делопроизводства в судах: материалы дел могут храниться в электронном виде в системе, что позволит сократить в зданиях судов большие архивные помещения, финансовые расходы на хранение документов, а также повысить безопасность хранения документов, обеспечить их конфиденциальность. Появятся дополнительные возможности получения и анализа статистических данных о количестве и категориях дел, рассмотренных в текущем периоде года, что позволит прогнозировать нагрузку на судей и других участников процесса. Центральное место занимает проблема применения видеоконференцсвязи (ВКС) при рассмотрении судами гражданских и экономических дел. Видеоконференцсвязь определяется как телекоммуникационная технология интерактивного воздействия двух и более удаленных абонентов, при которой между ними возможен обмен аудио- и видеoinформацией в режиме реального времени с учетом передачи данных. Приведены статистические данные о применении видеоконференцсвязи судами Беларуси и Российской Федерации.